

ОТЗЫВ научного консультанта

на диссертационную работу Абильдиной Акботы Сулеймановны на тему «Совершенствование комплексной программы укрепления здоровья казахстанских школьников с использованием концепции Всемирной организации здравоохранения», на соискание академической степени доктора философии (PhD) по специальности 8D10103 - «Общественное здравоохранение»

Диссертационная работа Абильдиной А.С. посвящена оценке эффективности программ укрепления здоровья согласно концепции Школы, способствующей укреплению здоровья (ШСУЗ), в сравнении с традиционной программой здорового образа жизни (ЗОЖ) в школах.

Актуальность диссертационной работы заключается в том, что программа укрепления здоровья школьников Всемирной организации здравоохранения, основанная на целостном подходе, является важным шагом в развитии к продвижению грамотности в вопросах здоровья. Программа учитывает множество факторов, влияющих на здоровье подростков, и направлена на создание здоровой среды в школах.

Теоретическое значение этой диссертационной работы заключается в расширении и углублении представлений о факторах риска и подходах к профилактическим программам, основанным на индикаторе ИМТ. Практическая значимость этой работы заключается в возможности разработки и улучшения качества услуг школьной медицины, а также разработки стандартных операционных процедур и алгоритмов оказания медико-социальной помощи детям и подросткам.

Соискателем был проведен системный обзор национальной системы школьной медицины, с учетом мнения и оценки школьников и родителей. В работе деликатно выявлены существующие проблемы школьной системы здравоохранения, которая играет важную роль в обеспечении здоровья и благополучия наших детей. Вместе с этим предложены эффективные решения для их устранения.

Следует отметить, что соискатель Абильдина А.С. активно принимала участие в работе по своему направлению: при поддержке Всемирной организации здравоохранения опубликовала отчет «Исследование для оценки национальных систем школьного здравоохранения с целью улучшения их работы в странах Европейского региона ВОЗ и адаптировала приложение Руководства для школ. Версии 2.0, разработала методическое руководство по реализации проекта ШСУЗ «Реализация принципов укрепления здоровья и благополучия в школах Казахстана в контексте существующих условий».

Исследование проведено по всем принципам и стандартам научных исследований, представляя собой целостную и содержательную работу. Диссертация Абильдиной А.С. написана на достаточно высоком исследовательском уровне, представлена логическая последовательность изложения материала, все выводы обоснованы, практические рекомендации и индикаторы аргументированы.

Статистическая обработка материала проводилась с помощью пакета прикладных статистических программ «SPSS 20.0». Описательная статистика была рассчитана для всех переменных. Парный критерий Стьюдента использовался для проверки различий между показателями до и после вмешательства. Эти переменные включали возраст в месяцах, рост, вес, ИМТ. Для выявления статистически значимых различий показателей двух независимых выборок в экспериментальной группе и контрольной группе, был применен U-критерий Манна — Уитни.

Диссертация основывается на научно-обоснованном исследовании и критическом анализе актуальной литературы из достоверных источников. Результаты этого исследования позволили разработать практические рекомендации, уникальную модель и надежные индикаторы, которые способствуют более аргументированному подходу к укреплению здоровья школьников. Выводы и заключения включают полученные в ходе анализа статистически достоверные данные.

Таким образом, степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и заключений не вызывает сомнения.

Исходя из вышеизложенного, диссертационная работа Абильдиной А.С. на тему «Совершенствование комплексной программы укрепления здоровья казахстанских школьников с использованием концепции Всемирной организации здравоохранения» рекомендуется для представления к защите в Диссертационный совет на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности 8D10103- «Общественное здравоохранение».

Научный консультант
Заведующая кафедрой
Общественного здоровья и менеджмента
к.м.н., асс. профессор

